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绝密★启用前
山东省聊城市2012-2013学年高一上学期“七校联考”期末检测
生物试题
考试时间：100分钟；
	题号
	一
	二
	总分

	得分
	
	
	


注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡上
第I卷（选择题）
	评卷人
	得分

		

	
	一、选择题


1．用显微镜的一个目镜分别与4个不同倍数的物镜组合来观察血细胞涂片。当成像清晰时，每一物镜与载玻片的距离如图所示。如果载玻片位置不变，用哪一物镜在一个视野中看到的细胞最少（  A  ）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2．①、②、③、④、⑤是使用操作显微镜的几个步骤。下图为显微镜观察中的两个视野，其中细胞甲为主要观察对象，由视野（1）到视野（2）时，操作过程的正确顺序是（    ）  ①转动粗准焦螺旋  ②转动细准焦螺旋   ③调节光源  ④转动转换器   ⑤移动玻片
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



  A．①→②→③→④                     B．③→①→② 
  C．⑤→④→③→②                     D．④→⑤→①→②
3．下图为人体部分内环境模式图，其中1是毛细血管壁，2是红细胞。与该图有关的正确叙述是                                                          
（    ） 
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A．3和5中都含有较多的蛋白质
B．2处的O2到达4内参与生理活动需要经过4层生物膜
C．3和5可以相互转变
D．直接调节3中血糖平衡的神经中枢是大脑皮层
4．下表是关于农作物A、B在相同土壤中N、P、K三要素肥效实验的结果记录（“+”表示施肥，“－”表示未施肥）。请据表中的数据，判断正确的结论（  B  ）
	
	农作物A
	农作物B

	肥料
成分
	N
	+
	－
	+
	+
	－
	+
	－
	+
	+
	－

	
	P
	+
	－
	+
	－
	+
	+
	－
	+
	－
	+

	
	K
	+
	－
	－
	+
	+
	+
	－
	－
	+
	+

	产量
	100
	54
	83
	65
	100
	100
	34
	70
	55
	40



A．两种农作物对N、P、K需要量基本相同    B．农作物A可能是豆科植物

C．对农作物B来说，3种元素中K元素最重要

D．对农作物A来说，N是非必需元素
5．人体红细胞呈圆饼状，具有运输氧气的功能，下面是将人体红细胞分别放在三种不同的液态环境中，下图为一段时间内的变化示意图，请分析该图说明的问题是（  D  ）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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A．水分容易进出细胞

 
B．无机盐离子容易进出细胞
C．红细胞有运输氧气的功能
 
D．水分和无机盐对于维持细胞的形态和功能有重要作用
6．下图说明细胞能正常完成各项生命活动的前提条件是
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A．膜的选择透过性           B．线粒体供能   

C．核内有遗传物质          D．细胞保持完整性
7．下列对生命系统结构层次的研究的正确顺序是（    ）
    A．细胞→组织→器官→系统→生物体→种群→群落→生态系统→生物圈
    B．细胞→组织→器官→系统→生物体→种群→群落→生物圈→生态系统
    C．细胞→组织→器官→系统→种群→生物体→群落→生态系统→生物圈
    D．细胞→组织→器官→生物体→系统→种群→群落→生态系统→生物圈
8．下列氨基酸中，不是组成蛋白质的氨基酸的是：（    ）
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9．有一条多肽链，分子式为CxHyOpNqS，将它彻底水解后，只得到下列四种氨基酸。分析推算可知，水解得到的氨基酸个数为    （    ）              



  A q＋1   　　　B．p－1  　　　 C．q－2   　　 D．p＋1 
10．如图所示：甲图中①②表示目镜，③④表示物镜，⑤⑥表示物镜与载玻片之间的距离，乙和丙分别表示不同物镜下观察到的图像。下面描述正确的是             (　  　)



   A．①比②的放大倍数大，③比④放大倍数小
   B．把视野里的标本从图中的乙转为丙时，应选用③
   C．从图中的乙转为丙，正确调节顺序：转动转换器→调节光圈→移动标本→
     转动细准焦螺旋
D．若使物像放大倍数最大，甲图中的组合一般是②③⑤。
11．右图是人体局部内环境示意图。下列叙述中正确的是   （    ）
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A．人发生过敏反应，1结构的通透性会升高
B．2结构的细胞所处的内环境为淋巴
C．若长期营养不良，则会引起C液减少
D．A液中的O2进入组织细胞要通过2层细胞膜
12．分别刺激下图中Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ四处，不会引起肌肉收缩的是



（　  ）
[image: image10.png]



A．Ⅰ       

B．Ⅱ        

C．Ⅲ        
   
D．Ⅳ
13．下图表示三个通过突触连接的神经元。现于箭头处施加一强刺激，则能测到动作电位的位置是                                                                     （    ）
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A．a和b处     
                     B．a、b和c处
C．b、c、d和e处                     D．a、b、c、d和e处
14．如图是一个反射弧的部分结构图，甲、乙表示连接在神经纤维上的电流表。当在A点以一定的电流刺激，甲、乙电流表的指针发生的变化正确的是                 （    ）
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A．甲发生一次偏转，乙不偏转
B．甲发生两次方向相反的偏转，乙不偏转

C．甲不偏转，乙发生两次方向相反的偏转
D．甲、乙都发生两次方向相反的偏转
15．下列有关血糖来源和去向，以及调节的叙述正确的是
（　　）
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A．在肌肉、肝脏细胞中，②过程均可发生    
B．胰岛B细胞分泌的激素促进①、③过程
C．胰岛A细胞分泌的激素促进④过程        
D．胰岛素促进④、⑤、⑥等过程
16．下图表示人体体温调节示意图，则图中所示结构(W为虚线框部分)正确的是
（　　）
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A．X表示大脑皮层体温调节中枢        B．Y表示肾上腺
C．Z表示骨骼肌                      D．W表示效应器
17．下图是测定叶片光合作用强度的装置示意图，其中叶室为透明玻璃材料制成。在适宜进行光合作用的环境中，测定某一时段叶室内的CO2减少值为P，若该时段叶室内叶片呼吸作用释放的CO2的量为Q，则该叶片通过光合作用利用CO2的总量（W）表示为
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A．W＝P＋Q           B．W＝Q－P 
C．W＝P              D．W＝ P－Q
18．在鉴定可溶性还原糖的实验中，加入斐林试剂时，必须   (    ) 
A.先加入斐林试剂甲液，后加入乙液 
B.将斐林试剂的甲液和乙液混合均匀后加入
C.先加入斐林试剂乙液，后加入甲液
D.以上A、B、C三项操作方法都不正确
19．显微镜观察到如图所示动物细胞，下列对由视野A转换到视野B的说法错误的是



A．换高倍物镜需转动转换器 
B．需调节细准焦螺旋使物像清晰
C．如不调节反光镜，要保证相同的亮度应选用较大的光圈
D． 装片应向右移动
20．某科学家用15N标记胸腺嘧啶脱氧核苷酸，32p标记尿嘧啶核糖核苷酸研究某胚胎时期细胞的分裂，已知相应的细胞周期为20h，两种核苷酸被利用的情况如右图所示。图中32p和15N的利用峰值分别表示 （    ）
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A. 复制、转录          B．转录、复制   
C．复制、蛋白质合成    D．转录、蛋白质合成
第II卷（非选择题）
	评卷人
	得分

		

	
	二、综合题


21．根据下图回答问题
（1）图中A表示______，D表示_     __。
（2）该化合物是由_____个氨基酸分子失去___水分子而形成的,这种反应叫做_______。
（3）图中表示R基的字母是___________，表示肽键的字母是_____________。
（4）图中有________个肽键，有_______个氨基和______个羧基。该化合物由_________种氨基酸组成。化合物水解成氨基酸的过程中需要________个水分子。
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22．（10分)．下图表示神经系统和内分泌系统之间的有关联系。请分析说明：
[image: image19.png]»[EF]




[来源:学科网]
（1）①表示的结构名称是　　　　　　　；⑦表示的结构名称是　　　　　　　。
（2）图中有分泌激素功能的结构是　　　　　　　　及A结构中的　　　　　　　。
（3）当激素增多时，③和④都将减少，这种作用叫做　　　　　　　。
23．（10分)．下列是有关人体生命活动调节的问题。
（1）当人处于寒冷环境时，甲状腺激素分泌增多，这是由于  　　    和  　　    相互协调的结果。
（2）某运动员遵从教练的指导，一见灯亮就用力举起哑铃，附在手臂上的记录仪器经a时间后，测到肌肉活动的电位变化。在一次训练中，教练趁运动员不备，用针刺其手臂，运动员手臂收缩，经b时间后，测到肌肉活动的电位变化。请分析回答：
①在a时间内，神经冲动传递的途径是        。在b时间内，神经冲动传递的途径是        。
A．眼→传入神经→脊髓→传出神经→肌肉
B．眼→传入神经→大脑→传出神经→脊髓→传出神经→肌肉
C．皮肤→传入神经→大脑→传出神经→脊髓→传出神经→肌肉
D．皮肤→传入神经→脊髓→传出神经→肌肉
②a时间         b时间。
A．＞     B．＜     　C．＝
24．分析下列化合物的结构，回答问题：（每空2分，共22分）
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（1）图中①示__________            ⑦示__________            。
（2）写出氨基酸通式
（3）该化合物由__________  个氨基酸通过                        方式而形成。
（4）该化合物含有__________  个肽键，该化合物叫__________          。
（5）用氨基酸自动分析仪测定几种多肽化合物和蛋白质的氨基酸数目如下： 
	化
合
物
	多肽化合物
	蛋白质

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	催产
素
	牛加压素
	血管舒缓素
	平滑肌舒张素
	猪促黑色素细胞激素
	人促黑色素细胞激素
	牛胰蛋白酶
	人胰岛素
	免疫球蛋白IG
	人血红蛋白

	氨基酸数
	9
	9
	9
	10
	13
	22
	223
	51
	660
	574


7的生理功能说明蛋白质具有             作用；
8的生理功能说明蛋白质具有             作用；
9的生理功能说明蛋白质具有            作用；
10的生理功能说明蛋白质具有               作用。
25．下图表示遗传信息在生物大分子间的传递规律。A~C为物质，①～⑤为过程。
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（1）图中A的中文名称是                   ；②过程产生的B物质需通过       进入细胞质。⑤表示          过程，发生的场所是               ；①～⑤过程中，在骨髓细胞和骨细胞都能发生的是           （数字）；过程①～⑤中发生碱基互补配对的有               。从新陈代谢的条件看，①②过程都需要的酶是            。
（2）禽流感病毒遗传物质遗传信息传递与表达的途径有            （数字），禽流感病毒有多种亚型，是目前研制疫苗的主要困难，其原因是                             
                                         。病毒除感染家禽外，还能感染其他哺乳动物，则说明所有生物共用一套    　　　    。
参考答案
1．A2．C3．C4．B5．D6．D7．A8．D9．B10．B
11．A12．D13．C14．A15．D16．D17．A18．B19．D20．B
21．(1)氨基  羧基 （2）3  2  脱水缩合 （3）B C G   E F（4）2   1  2    2   2
22．（1）传入神经　传出神经
（2）垂体和内分泌腺 　 下丘脑神经分泌细胞
（3）反馈调节
23．（1）神经调节　　体液（或激素）调节
（2）①B　　D　　②A
24．
48．（1）氨基　   　    羧基　   
（2）

           
（3）4　    脱水缩合　    
（4）3　    四肽　
（5）催化      调节   免疫   运输
25．（1）脱氧核糖核酸   核孔   翻译   核糖体  ②

 = 5 \* GB3 ⑤   ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤   解旋酶  
（2）④

 = 5 \* GB3 ⑤（漏答不给分）   禽流感病毒的遗传物质RNA为单链结构容易发生变异   密码子
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失水过多
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班级             姓名          学号                  
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